

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 235 (8747). ПЯТНИЦА 3 ОКТЯБРЯ 1952 г.

Цена 20 коп.

Социалистическое соревнование в честь XIX съезда ВКП(б) (1 стр.). ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. М. Мусаев. — Наглядная агитация — важная форма массово-политической работы (2 стр.). А. Платонова. — Снизить накладные расходы по заготовкам хлопка-сырца (2 стр.). В Министерстве Иностранных Дел СССР (2 стр.). В. Попондопуло. — Почему отстает Самаркандская область в уборке и заготовках хлопка (3 стр.). А. Лалаян. — Организация и оплата труда колхозников на уборке урожая (3 стр.).

О. Фецина. — Деньги, брошенные на ветер (3 стр.). МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН. П. Коршунов, С. Олин. — Вильчек строится (3 стр.). Выступление Мао Цзе-дуна на приеме по случаю третьей годовщины Китайской Народной Республики (4 стр.). Празднование в Пекине 3-й годовщины образования Китайской Народной Республики (4 стр.). События в Корее (4 стр.). Международная конференция трудящихся текстильной и швейной промышленности (4 стр.).

Октябрь — решающий месяц хлопкозаготовок

Послезавтра открывается XIX съезд ВКП(б). Стремясь достойно встретить это историческое событие в жизни партии и всего советского народа, трудящиеся нашей страны приняли на себя высокие социалистические обязательства. В пред'ездовском соревновании достигнуты новые трудовые победы на всех участках коммунистического строительства.

Ответственные обязательства взяли на себя хлопководы Узбекистана, борющиеся за сдачу в этом году государству на 400 тысяч тонн хлопка больше, чем в прошлом году. С честью выполнят свое слово передовики соревнования. Благодаря правильной организации труда, привлечению на сбор хлопка максимального количества трудоспособного населения, широко развернутому соревнованию между сборщиками, бригадами, колхозами сельхозартели Гузарского района досрочно — 28 сентября — выполнили государственный план хлопкозаготовок, а к 1 октября сдали сырья 110,3 процента к годовому плану.

По-большинству борются за выполнение социалистических обязательств инициаторы соревнования в честь XIX съезда партии — хлопководы Шафарианского района. На 1 октября район выполнил годовой план на 52,6 процента, сдав отборным сортом 80,6 процента ко всему заготовленному количеству хлопка.

Успешно ведут сдачу хлопка по количественным и качественным показателям колхозы Алтын-Кульского, Кувинского, Янги-Арыкского, Якобаевского, Тюрк-Курганского и ряда других районов. Для передовых колхозов и районов характерно наращивание темпов сбора и сдачи хлопка. Так, Якобаевский район довел среднюю дневную сдачу до 2,5 процента, Тюрк-Курганский — до 2,08 процента к годовому плану при высоком качестве сдаваемого сырья.

В передовых колхозах составлены четкие графики уборочных работ, бригады получают лаящиеся и ежедневные задания, выполнение которых повседневно контролируется правлением. Первые партийные организации всеми средствами политической работы в массах обеспечили широкое развертывание социалистического соревнования за перевыполнение норм выработки, высокое качество сбора хлопка. Важное значение для повышения производительности труда имеет посевной график на сборе хлопка, а также хорошее культурно-бытовое обслуживание сборщиков. В частности организация горячего питания на поле, регулярная выдача натуральных и денежных авансов по выработанным трудням. Для привлечения к сбору хлопка колхозники, имеющие малолетних детей, при полевых станках оборудованы детские ясли и площадки.

Из опыта передовиков видно, что успех дела решает правильная организация труда, мобилизация на сбор урожая всего трудоспособного населения колхозов и совхозов, хорошо налаженная массово-политическая работа, создание сборщиками всех условий для высокой производительности труда и осуществление повседневного контроля со стороны руководителей колхозов, совхозов, районов за выполнением ежедневного и пятидневного графика.

Между тем во многих районах и ряде областей республики эти основные условия не выдерживаются. Публикуемая сегодня в «Правде Востока» корреспонденция из Самаркандской области свидетельствует о том, что основная причина резкого отставания области в хлопкозаготовках заключается в неорганизованности, в неправильном стиле руководства работами по уборке урожая со стороны обкома партии, облблизполкома, областного управления хлопководства, а также районных партийных и советских организаций.

По причине плохой организации труда в колхозах и совхозах намного недовыполнили сентябрьское задание Ташкентская, Наманганская, Ферганская области. Не полностью используют богатые возможности для повышения темпов уборки многие колхозы Бухарской области. Несмотря на то, что по состоянию хлопчатника и наличию трудовых и материально-технических ресурсов область может ежедневно сдавать не менее 2,5 процента к годовому плану, дневной прирост здесь едва превышает 1,5—1,7 процента. Низкие темпы заготовок хлопка — результат самоуспокоенности и безразличия руководителей ряда колхозов и районов. Ознакоившись с отчетом партии и его секретаря Ташкентской области и его секретаря тов. Дюмуева не принимают решительных мер и ликвидацию этих настроений, к привлечению всех трудовых и материально-технических ресурсов для резкого повышения темпов хлопкозаготовок.

Итоги сентября говорят о том, что во многих колхозах, совхозах, районах и областях республики были допущены крупные недостатки и ошибки в организации уборочных работ. Руководители областей и районов должны сделать из этого самые серьезные выводы и, чтобы немедленно устранить их, быстрее навести упущенное, обеспечить в октябре такие темпы сбора и сдачи хлопка, которые соответствовали бы принятому обязательству — выполнить годовой план хлопкозаготовок к 35-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. С этим расчетом следует составить месячный, пятидневный и ежедневные графики, установить самый жесткий контроль за выполнением каждым колхозом, совхозом, районом, каждой МТС дневных, пятидневных, декадных заданий.

Октябрь — решающий месяц хлопкозаготовок. Полностью использовать каждый день октября для сбора и сдачи хлопка высоким темпами, обеспечивая при этом выполнение задания, — такова первейшая задача местных партийных, советских, сельскохозяйственных и заготовительных органов, колхозов, совхозов и МТС.

Все условия для этого имеются. Погода благоприятствует быстрому созреванию хлопка. В колхозах и совхозах достаточно трудовых ресурсов. Государство обеспечило МТС и совхозы большим количеством хлопкоуборочных машин.

Дело за тем, чтобы ввести в действие все резервы, привлечь на сбор хлопка все трудоспособное население колхозов и совхозов, полностью использовать хлопкоуборочные машины, организовать работу сборщиков и водителей хлопкоуборочных машин по часовому графику. Но и до сих пор в ряде районов, в частности в Наманганской области, такой важный резерв повышения темпов уборочных работ, как машинная уборка, используется из рук вон плохо. Руководители партийных и советских организаций Нарынского, Наманганского районов не дали отпора антимеханизаторским настроениям некоторых председателей колхозов, препятствующих широкому развертыванию машинного сбора урожая.

Руководители колхозов, совхозов и МТС должны добиться, чтобы каждая бригада, каждый хлопкоуборочный агрегат ежедневно выполняли и перевыполняли задания. Надо принимать срочные меры по каждому факту срыва графика. Только при высокой организованности и дисциплине можно добиться успеха.

От районных комитетов партии, райисполкомов требуется всемерно усилить руководство хлопкозаготовками. Они обязаны знать положение дел в каждом колхозе и на основе этого принимать конкретные меры по повышению темпов уборки и сдачи хлопка государству. Большое внимание необходимо уделить борьбе с потерями урожая, поставив дело так, чтобы сохранить и сдать государству весь урожай до последнего грамма.

Партийные комитеты областей и районов должны возложить роль и ответственность первичных парторганизаций за состояние дел в колхозах, МТС и совхозах, за выполнение заданий по сдаче хлопка государству.

Первичные партийные организации колхозов, совхозов и МТС призваны усилить контроль за деятельностью правлений и дирекций, обеспечить создание сборщиками хлопка всех условий для высокопроизводительного труда. Надо взять под контроль выдачу авансов колхозникам. Всеми средствами политической агитации парторганизации должны широким движением 7—10-тысячников на ручном сборе, соревнование водителей хлопкоуборочных машин за сбор 100—150 тонн хлопка за сезон.

Самое серьезное внимание следует уделить качеству уборочных работ. Нельзя допускать такого положения, какое имеет место в Палском районе, Наманганской области, совхоза «Сурхан», «Нарын» и «Хазарбаг», где в результате ослабления внимания и качества за последнюю декаду сентября было сдадено мало отборного хлопка. Высокие темпы уборки должны строго сочетаться с высоким качеством.

Вместе со всем советским народом огромным политическим и трудовым подъемом охвачены труженики хлопковых полей Узбекистана. Велико их патристическое стремление ознаменовать работу XIX съезда партии новыми успехами в труде на благо Родины. Задача партийных и советских организаций республики — опираться на трудовые массы, правильно направлять работу на уборку урожая, повысить организованность и дисциплину и на этой основе обеспечить выполнение заданий на октябрь, добиться того, чтобы государственный план был завершён к 35-й годовщине Великой Октябрь.

Стахановцы хлопковых полей

АНДИЖАН. (Корр. «Правды Востока»). С честью выполняют обязательства, принятые в честь XIX съезда партии, передовики сбора хлопка колхоза имени Ленина, Ворошиловского района. Борьбу за сбор 7—10 тонн хлопка за сезон возглавили знатные сборщики Хайдарата Рахимкулов и Турсунной Ашурова. Ежедневно они собирают по 300—350 килограммов хлопка. Турсунной Ашурова и Хайдарата Рахимкулов обязались собрать за сезон по 20 тонн сырья. Выполняя свои обязательства, тов. Ашурова собрала к 1 октября 6700 килограммов, а тов. Рахимкулов — 7200 килограммов хлопка. Высокой выработкой добился также сборщик Юлмас Ашуров, на счету которого имеется более 6 тонн хлопка, собранного в текущем сезоне.

На пред'ездовской вахте

АЛТЫН-КУЛЬ. (УзТАГ). На плантациях большинства колхозов Алтын-Кульского района развернулась машинная уборка хлопка. Став на пред'ездовскую вахту, механизаторы Алтын-Кульского МТС настойчиво борются за сбор каждого агрегатом в течение сезона не менее ста тонн сырья. Застрелочником соревнования механизаторы выступила бригада знатного механика-коммуниста Нигмата Иргашева, решившая наряду с высокой выработкой сэкономить до 10 процентов горючего и смазочных материалов. Механизаторы образцово подготавливали к уборке, отлично отремонтировали хлопкоуборочные агрегаты. Уже в первые дни члены бригады — водители стахановцы Гуламджан Мирзахалимов, Фахрид Кадыров и Гулам Ходжаев стали собирать каждой машиной хлопок с 2,5 гектара, что почти вдвое превышает задание.

Успешно выполняют высокие обязательства механизаторы бригад Абдурахманова, Карима Турсунова, Таджиба Муйдинова и Парпабая Усманова.

Высокое качество машинной уборки хлопка

ФЕРГАНА. 2 октября. (УзТАГ). На колхозных полях области все шире развертывается машинная уборка хлопка. Соревнуясь за лучшее использование техники, передовые механизаторы перевыполняют задания по сбору сырья при высоком качестве уборочных работ.

Хороших результатов достиг механизаторы первой Ахунбабаевской МТС Абид Турсунов, работающий на хлопкоуборочной машине, снабженной пневматическим подборщиком сырья. Собирая за день по три тонны хлопка, он почти не оставляет на земле сброшенных долек. Высоких качественных показателей добиваются многие другие механизаторы.

Повышено качества машинной уборки хлопка в значительной мере способствует то, что машинно-тракторные станции области получили в нынешнем году усовершенствованные борохочистители марки «УПХ-1,5». Отличаясь повышенной производительностью, эти борохочистители обеспечивают отличную очистку сырья от посторонних примесей.

Социалистическое соревнование в честь XIX съезда ВКП(б)

В ПЕРВЫХ РЯДАХ

Хлопковое поле полого уходит вниз и неглубокой ложине там обрывается. Дальше идут оранжевые холмы. Точно огромные волны, гнутся они один за другим до сияющих на горизонте гор. Туда, до Ак-Мечети, с одной стороны, и до Дехкан-Абады и Кок-Булака, с другой, раскинулись земли недавно укрупненного колхоза имени Карла Маркса. За хлопковыми массивами чернеют поля, засеянные озимыми хлебами, золотится стерня еще не вспаханых участков, высятся там и тут высокие наметы соломы. А еще дальше — степь. В ней пахутся громадные отары каракулевых овец, верблюды, табуны коней, круготопные козы, коровы.

Звеньевая Кырмыс Мадавова быстро движется между рядами, привычными движениями пальцев выбирая хлопок из корытчек. Время блистает к полудню. У сборщиков уже несколько раз принимали хлопок.

Спорится работа на хлопковом поле бригады коммуниста Зарина Расулева. С первых дней уборочной члены бригады никому не уступают первенства в соревновании. В иные дни бригада сдает до 10 процентов хлопка к годовому плану. Видно, навечно решил оставить у себя знамя, — полушутя, полусерьезно сказал Расулеву другой бригадир — Тохта Раджабов.

— Повышайте темпы уборки — вам присудят, — посоветовал Расулеву. — На то знамя и называется переходящим... — Все равно завоеем знамя на этой пятидневке, — заверил Раджабов.

Об этом разговоре Зарип-ота не преминул в тот же вечер рассказать членам бригады. — Не уступим первенства, — в один голос заявили они.

За ходом соревнования внимательно следят не только руководители колхоза. Каждый день агитаторы сообщают колхозникам итоги минувшего трудового дня по всем бригадам, о том, на каком месте идет их артель в соревновании между колхозами Гузара.

Члены партийного бюро и правления колхоза глубоко сознают, что успех хлопкоуборочной зависит от того, как организован труд сборщиков, от создания им условий для выполнения и перевыполнения норм, от уровня политико-массовой работы. Надо было построить ее так, чтобы всемерно ширить социалистическое соревнование в честь XIX съезда партии.

Партийная организация колхоза, насчитывающая в своих рядах 36 человек, сошла необходимым на период сбора хлопка послать в хлопководческие бригады дополнительно несколько коммунистов. Был утвержден план агитационно-массовой работы. Особое внимание в нем уделялось пропаганде среди колхозников проекта директив XIX съезда партии по новому пятилетнему плану, популяризации опыта лучших сборщиков, борьбе за высокое качество сбора, недопущению потерь урожая.

Колхозы сдают шерсть сверх плана

САМАРКАНД. (Корр. «Правды Востока»). Колхозы Динзаевского района, развернув соревнование в честь XIX съезда партии, первыми в Самаркандской области выполнили годовой план сдачи государству шерсти. Динзаевские животноводы сдают шерсть сверх плана.

Когда Кырмыс Мадавова обязалась собрать за сезон 10 тысяч килограммов сырья, ее горячо поддержали Джалалова, Норкулова, Рахманова и многие другие сборщики. «Равняйтесь на лучших стахановцев — Мадалову, Джалалову, собирающих за день по 130—160 килограммов сырья!» — призывают листовки-«молнии», вывешенные в бригадных полевых станах.

Все шире развертывалось соревнование бригад за досрочное выполнение годового плана сдачи хлопка государству. И вот 13 сентября завершила план бригады Зарина Расулева. Лишь на день позднее рапортовала о выполнении плана бригада коммуниста Тохта Раджабова. А затем, друг за другом — остальные.

21 сентября колхоз имени Карла Маркса, Гузарского района, намного раньше срока выполнил годовой план сдачи хлопка. Докладывая на общем партийном собрании об итогах работы за 20 дней сентября, председатель колхоза Очид Кучкунов говорил:

— Наша укрупненная сельскохозяйственная артель успешно выполнила планы заготовок каракули, зернопоставки, сдачи мяса, молока, шерсти, масла. Перевыполнены планы коконозаготовок. Успешно развиваются у нас все отрасли животноводства. Сейчас мы отмечаем новую трудовую победу — выполнение государственного плана сдачи хлопка. Эти успехи достигнуты нами благодаря неустанной заботе партии и правительства о колхозном строе.

Нам нельзя успоиваться на достигнутом. На полях еще много сырья. Долг членов колхоза — обеспечить сбор всего урожая без потерь, в кратчайший срок. Члены колхоза единодушно тогда постановили к 15 октября выполнить социалистическое обязательство.

...Ни на день не ослабевает трудовой подъем в колхозе. И сейчас в среднем каждый из 217 сборщиков ежедневно сдает на хирман до 75 килограммов пересортного сырья. На счету Кырмыс Мадавова и многих других стахановцев уже числится по 5 и более тонн собранного хлопка.

— Никогда еще не трудились с таким подъемом члены нашего колхоза, — рассказывает секретарь партийной организации Шаммардан Сайдуллаев. — Это объясняется не только замечательным урожаем хлопка, не только тем, что досрочно выполнены все обязательства перед государством. Проект директив XIX съезда ВКП(б) по новому пятилетнему плану развития страны открывает перед нами новые широкие горизонты дальнейшего развития колхозного хозяйства, еще большее повышение благосостояния и культурного уровня тружеников сельского хозяйства. И это воодушевляет на еще более самоотверженный труд во имя Родины, во имя коммунизма.

К. ВОЛКОВ. (Спец. корр. «Правды Востока»). Колхоз им. Карла Маркса, Гузарского района, Каша-Дарьинской области.

Снизил себестоимость продукции

Коллектив Ташкентского карборундового завода досрочно выполнил свои социалистические обязательства, взятые в честь XIX съезда партии. Сверх девяти-месячного плана предприятия выдала продукция на полмиллиона рублей. Себестоимость каждой тонны карборунда снижена на 200 рублей.

В сентябре на заводе проведено наибольшее количество скоростных планов. Смена мастера Джумы Юсупова, выступившего на предприятии значительным скоростным методом труда, выдала за месяц сорок скоростных планов. Много продукции дополнительно к заданию выработала смена мастера коммуниста Шевкета Бахтияева.

В дни пред'ездовской вахты завод завершил работы по выпуску монокорунда — нового советского абразивного материала, отличающегося повышенной механической прочностью и применяющегося для скоростной обработки металлов шлифованием. (УзТАГ).

Слово свое сдержали

Коллектив Ташкентского завода имени Ильича с честью выполняет свои социалистические обязательства, взятые в честь XIX съезда ВКП(б). Девяти-месячный план завершён 25 сентября. Это дает возможность выполнить годовой план не в 1 декабря, как обязался коллектив, а к 25 ноября.

Все цели завода в сентябре перенесли свои производственные планы. Впереди — кузнечно-котельный цех, выполнявший месячное задание на 127 процентов. Коммунисты цеха тт. Шпак и Ленецкий показали образцы стахановского труда, превысив нормы в два с лишним раза при отличном качестве работы.

Дружная работа коллектива позволила своевременно завершить срочный заказ на оборудование для Ангресской брикетной фабрики. Особенно успешно работал кузнечно-котельный цех. Бригада котельщиков, руководимая лучшим стахановцем тов. Лобовым, ежедневно перевыполняет свое задание в два с лишним раза.

Повышенные обязательства

Коллективу мастеровских «Узремес» по итогам работы за второй квартал Совет Министров УзССР и Республиканский совет профессиональных союзов присудили вторую премию. В дни пред'ездовской вахты коллектив значительно улучшил работу. Сентябрьский план выполнен досрочно. С начала года выпущено продукции более чем на 1.200 тысяч рублей сверх плана, перевыполнены задания по производительности труда и снижению себестоимости.

Замечательно работает бригада мастера тов. Гольдгубера. Выполняя работы по ремонту автоматических приборов, монтажу вагонных и тонных весов, бригада довела выработку почти до 140 процентов.

Высоких показателей добился мастер тов. В. Вавилов. Работая на ремонте и настройке сложного медицинского и лабораторного оборудования, он систематически перевыполняет задания. Тов. Вавилов внес много рационализаторских предложений.

Новыми трудовыми делами коллектива решил встретить открытие XIX съезда партии. Взятые новые, повышенные обязательства — годовой план по выпуску валовой продукции решено завершить не 5 декабря, как это предусматривалось ранее, а к 35-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, до конца года выпустить более чем на 800 тысяч рублей продукции сверх годового плана.

СВОДКА о заготовках хлопка-сырца урожая 1952 года по областям Узбекской ССР на 2 октября (в процентах к годовому плану)

Table with 6 columns: Область, Заготовлено к началу сентября, Заготовлено за день, Область, Заготовлено к началу сентября, Заготовлено за день. Rows include Kashka-Daryn'skaya, Bukharskaya, Surkhan-Daryn'skaya, Andzhan'skaya, Namangan'skaya, Fergan'skaya, Tashkent'skaya, Khorezmskaya, Kara-Kapchag'skaya ASSR, Samarkand'skaya.



Знатные стахановцы хлопкоуборочной, передовики социалистического соревнования в честь XIX съезда ВКП(б). Слева направо: Ташбиби Исмаилова — сборщица колхоза им. Тельмана, Гузарского района, Кашка-Дарьинской области. Работая по часовому графику, она ежедневно собирает по 200—220 килограммов и уже сдала на хирман 6 тонн хлопка. Бегам Хурсанова — сборщица того же колхоза. Она уже сдала на хирман более 5 тонн сырья. Улмас Игамкулова — сборщица 4-го отделения совхоза «Дальверзин» № 1, Ташкентской области. К 25 сентября она сдала на хирман 5,5 тонны хлопка и борется за то, чтобы к концу открытия съезда сдать 10 тонн. Бахмал Хикматова — сборщица колхоза им. Мологосва, Гиздуванского района, Бухарской области. Став на пред'ездовскую стахановскую вахту, она ежедневно выполняет более 3 норм на сборе хлопка. (Фотохроника УзТАГ).

ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ

Наглядная агитация — важная форма массово-политической работы

Небывалым политическим и трудовым подъемом рабочих, колхозников, интеллигенции сопровождается подготовка к знаменательному историческому событию — XIX съезду партии. Возглавляя возросшую активность масс, партийные организации направляют их усилия на успешное решение важнейших народно-хозяйственных задач.

Колхозники материалы досок почта, досок показателей, материалы «молний» и «боевых листовок».

Хорошо так же поставлена наглядная агитация в колхозах «Полярная звезда», Средне-Чирчинского района, имени Сталина, Ташлакского района, имени Кагановича, Янги-Юльского района, имени Сталина, Караульского района.

На предприятиях, в колхозах республики используются различные формы наглядной агитации. Это — доски показателей выполнения производственных планов, доски почта, фототрипы передвижников производства и сельского хозяйства, плакаты-обращения, адресованные отдельным группам рабочих или колхозников с призывом перевыполнить конкретные задания, доклады, выставки на тему дня и другие.

Еще нередко партийные организации прибегают к постановке наглядной агитации формально, вспоминают о досках, плакатах и других средствах воздействия на массы только в дни политических кампаний. Между тем наглядная агитация должна вестись постоянно, а отдельные ее формы могут и должны обновляться.

Долг партийных организаций — в период уборки хлопка поощрять использовать все средства наглядной агитации, привлечь к участию в оформлении полевых станций работников, культурно-просветительных учреждений, комсомольцев, молодежь. Полевой стан должен стать подлинным очагом массово-политической и культурно-просветительной работы в колхозе, совхозе.

Проявляя заботу о высоком идейном уровне наглядной агитации, партийные организации не должны упускать из виду и художественное оформление фототрипов, стендов, досок почта. Очень важно, чтобы они были красочными, выразительными, внешне привлекательными.

Среди других форм наглядной агитации должны найти свое место острая карикатура, сатира, критическая заметка. Но их надо преподнести так, чтобы они раскрывали общественное, политическое значение событий, фактов или поступков людей. К руководству наглядной агитацией следует подходить творчески. Здесь нетерпимы шаблоны, штампы.

Отделы пропаганды и агитации обкомов, горкомов, райкомов партии обязаны постоянно заботиться о повышении идейного уровня наглядной агитации, заче ставить на обсуждение бюро партийных комитетов, собраний первичных партийных организаций вопросы руководства наглядной агитацией.

Задачами дня отвечает наглядная агитация в колхозе имени Ироова, Ахунбаевского района. Об этом свидетельствует оформление бригадных полевых станций. Наиболее показательным является полевой стан первой бригады. Он украшен лозунгами, плакатами, портретами руководителей партии и правительства. Комсомолец-агитатор Касым Маавлянов использует для бесед среди

Онирается в своей работе на широкий актив, партийные организации имеют возможность оперативно, своевременно отражать в наглядной агитации насущные вопросы жизни предприятия, колхоза, быстро подхватывать инициативу передовиков, ставить новые задачи.

Широко развернута политическая агитация, в том числе и наглядная, будет способствовать выполнению хлопководами республики своего высокого обязательства перед Родиной.

М. МУСАЕВ.

Не повторять ошибок прошлого года

Организовано началось новый учебный год в сети партийного просвещения города Беговата. Партийные организации проанализировали недостатки и ошибки, имевшие место в постановке политического просвещения в минувшем году с тем, чтобы не повторить их сейчас. Занятия, консультации в прошлом году во многих случаях проводились на низком идейно-теоретическом уровне. В них не всегда давалось глубокое разъяснение теоретических положений, отсутствовала должная связь с практикой коммунистического строительства.

Серьезное внимание уделяли также партийные организации Беговата подготовке к новому учебному году. Руководители партийные и совхозе работники, как и в прошлом году, будут изучать марксистско-ленинскую теорию самостоятельно. В помощь им выделено 20 консультантов. Отдел пропаганды и агитации горкома партии наметил провести цикл лекций в помощь самостоятельно изучающим историю ВКП(б), политэкономии, диалектический и исторический материализм. В числе лекторов — секретари горкома тт. Белоусов и Рахимов, работники горкома и горисполкома тт. Игнатов, Касаткин, Хван и другие.

При первичных партийных организациях создано 28 кружков и школ. Для руководства ими подобраны квалифицированные пропагандисты. Заботясь о повышении уровня их знаний, горком партии организовал 8 постоянно действующих семинаров.

Некоторые пропагандисты, не обладая достаточными методическими навыками, заставляли слушателей заучивать отдельные формулировки и даты, упуская главное — осмысление узловых вопросов изучаемой темы.

Городская партийная организация стремится с первых же дней нового учебного года обеспечить высокий идейный уровень партийного просвещения.

Организовано начинается учебный год и комсомольская политшкола. Создано 34 политкружка. Свыше 400 юношей и девушек учатся в вечерних школах рабочей молодежи. Недавно закончил работу двухдневный семинар пропагандистов комсомольской политсети.

Все это не могло не сказаться отрицательно на результатах минувшего учебного года. Свыше 40 слушателей кружков и политшкол не усвоило пройденного материала.

Библиотека горкома партии подобрала рекомендованную литературу, сейчас обдумываются выставки по отдельным темам учебной программы.

В Динитровском сельхозтепе недавно построено здание врачебного участка. В колхозе имени Ироова завершено строительство школы-семилетки и 30 жилых домов колхозников. Много новых жилых домов заселено также и в колхозах имени Ахунбаева, имени Иданаова, имени Молотова. В этих же сельхозартелях построено за короткое время и много хозяйственных помещений и культурно-бытовых учреждений.

Н. ГРЕНАДЕРОВ.

В БИБЛИОТЕКЕ ТАШКЕНТСКОГО ГОРКОМА ПАРТИИ

В связи с началом нового учебного года в сети партийного просвещения значительно оживилась деятельность библиотек Ташкентского горкома и райкомов партии города. В библиотеку Ташкентского горкома партии приходят советовать пропагандисты, консультанты, секретари первичных партийных организаций.

В библиотеке установлено дежурство консультантов. Заново оборудована комната для консультаций, подобрана литература для руководителей кружков и политшкол первого и второго года обучения. Пропагандисты кружков повышенного типа по истории партии получают в городской партийной библиотеке методические разработки по отдельным темам учебной программы.

На днях состоялось совещание заведующих библиотек горкома и райкомов партии, посвященное началу занятий в сети партийного просвещения. Внимание работников библиотек направлено на постоянную теоретическую и методическую помощь пропагандистам, а также самостоятельно изучающим марксистско-ленинскую теорию.

Снизить накладные расходы по заготовкам хлопка-сырца

Проект директив XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану развития СССР определяет новый мощный подъем народного хозяйства страны и обеспечивает дальнейший значительный рост материального благосостояния и культурного уровня народа.

Серьезным резервом в деле сокращения накладных расходов по заготовкам, хранению и перевозкам хлопка является дальнейшая механизация работ на заготовительных пунктах.

Для выполнения задач пятого пятилетнего плана, как указано в директивах, необходимо: «...Снизить за пятилетие себестоимость промышленной продукции, например, на 25 процентов...». Партия обязывает все партийные, советские, хозяйственные, профсоюзные и комсомольские организации мобилизовать широкие массы трудящихся на выполнение и перевыполнение нового пятилетнего плана и оказывать всемерную поддержку новаторам промышленного производства в их стремлении увеличить производство, повысить производительность труда, снизить себестоимость.

Находясь в настоящее время на ряде заготовительных пунктов оборудована работает неэффективно, а очень часто и совершенно бездействует.

Большие требования предъявляются и к работникам хлопкозаготовительной промышленности Узбекистана, готовящей и перерабатывающей более 80 процентов хлопка-сырца, производимого в нашей стране.

Большое значение для снижения затрат по заготовкам, хранению и перевозкам хлопка имеет сокращение норм затрат материальных ценностей, строгое соблюдение режима экономии в расходовании средств и ликвидация всякого рода потерь в заготовительной системе.

Для выполнения задания по снижению себестоимости продукции хлопкозаготовительная промышленность Узбекистана имеет все необходимое.

В этой связи существенным резервом снижения накладных расходов по заготовкам и хранению хлопка является хранение хлопка без подстилочного материала (бердыны, чин, камыша).

Серьезное значение в борьбе за снижение себестоимости продукции в хлопкозаготовительной промышленности приобретает сокращение затрат по заготовкам, хранению и перевозкам хлопка-сырца.

Практикуемое за последнее время мощное плочадное бульдозирование с применением изоляционного слоя из шлака или смеси земли с нефтью дает возможность хранить хлопок без подстилочных материалов.

Так, если все накладные расходы (переработка хлопка, производственные затраты, стоимость заготовки, хранения и перевозки), входящие в себестоимость тонны волокна, составляют 15—20 процентов, то три четверти из них падает на затраты, связанные с заготовками, хранением и перевозками хлопка.

Большое значение для снижения затрат по заготовкам, хранению и перевозкам хлопка имеет сокращение норм затрат материальных ценностей, на этом около 70—80 тысяч рублей в год канцелярий при хорошем состоянии хранения хлопка-сырца.

Важнейшую экономию средств, расходуемых на хранение, может дать более использование примитивных для укрытия хлопка брезентов. Передовые заводы республики добиваются значи-

ельной экономии средств от продления срока службы брезентов и сокращения норм их расхода на укрытие бунтов.

Так, заготовительный завод для укрытия бунта на площадке размером 11×22 метра расходует 6 брезентов вместо 8 по норме. При этом значительная часть брезентов на этом заводе служит от 5 до 6 лет. Продления срока службы до 5 лет вместо 3 по инструкции дает экономии средств до 1,5 тысячи рублей на канцелярий брезент, а на 500 брезентах выгода более 750 тысяч рублей.

Большое значение имеет максимальное использование хранилищ и открытых площадок, полная загрузка их полезной емкостью. В настоящее время на заготовительных пунктах передовых заводов Ферганского и Андижанского трестов развернута борьба за полное использование емкости хранилищ и доведенные веса законченных бунтов на площадках размером 11×22 метра минимум до 360—400 тонн. В то же время на большинстве заготовительных пунктов Ташкентского завода (Той-Тобе, Инги-Базар, Ироовский, Ибрагимов и др.) на таких же площадках хранится по 270—290 тонн хлопка.

Для сокращения накладных расходов по заготовкам большое значение имеет ликвидация всякого рода потерь, в особенности по посевным семенам.

Значительные потери посевных семян допускаются при перевозках, а также при посеве. В сезоне 1952 г. значительный перерасход семян был выявлен в колхозах Ферганского района. В колхозе имени Ворошилова перерасход семян на посевах достиг 25 процентов, в колхозе «Яш Ленинский» при посеве алты хлопчатника вместо установленной нормы высевало 80 килограммов на 1 гектар высевало 115—120 килограммов.

В целях ликвидации непроизводительных затрат труда при хранении хлопка большое значение имеет правильная организация приемки и складирования хлопка.

МИХАИЛ УШАКОВ

ПОДАРОК СЪЕЗДУ

Шумит мартов. По жолобу струится. Сбегая в ковш, расплавленный металл. И кажется, не льются сталь, А содние свет бросает всем на лица. Как будто от такого света в дехе Глаза прищурил на портрете вождя И смотрит ласково на молодежь, Желая ей в труде больших успехов. Не вытерпел, до окончания смены Парторг с газетой свежей в дех пришел

И с радостью о съезде вест прочел Своим друзьям, стоявшим у мартема. Потом сказал Ахмед-бригадиру, Что с ним служил в дивизии одной: Дадим в три с'езда партии родной Не две, а чети отличных плавки иприт! Перецит газетную страничку, Ахмед взглянул с любовью на портрет И молча руку протянул в ответ.

КАРМЫС ДОСАНОВ

СТАРШЕМУ БРАТУ

Когда народ наш, не жалел сил, Войны всемирной пламя погасил, — В тот май в честь брата старшего жем нам

Великий Сталин тост провозгласил. О, брат! — В труде ты мастер мастеров.

В бою ты — по-суворовски суров, По-горьковски в мечтах широк и ясен. Пусть овекает Мир твой мирный кров. Ты дал народам и электросвет, И свет иной, зажженный для побед Бессмертным Ильичом, чтоб мирным людям

Страны советской жить, не зная бед, Цветет каракалпакская земля! Не от Аму, — от самого Кремля Берет начало тот канал, что скоро Пройдет чрез пустынные поля.

О, старший брат, пусть эта похвала Тебя зовет, как много лет вела, К вершинам новым!

Пусть народы видят Отчизны мирной славные дела.

Перевод с каракалпакского Г. СОЛОВЬЕВА.

ЖИЛЫЕ ДОМА ДЛЯ КОЛХОЗНИКОВ

Большое строительство ведут колхозы, основываясь на вновь освоенных землях Хавастского района.

В Динитровском сельхозтепе недавно построено здание врачебного участка. В колхозе имени Ироова завершено строительство школы-семилетки и 30 жилых домов колхозников. Много новых жилых домов заселено также и в колхозах имени Ахунбаева, имени Иданаова, имени Молотова. В этих же сельхозартелях построено за короткое время и много хозяйственных помещений и культурно-бытовых учреждений.

Ю. БАБАЕВ.

НОВЫЙ ОТРЯД СПЕЦИАЛИСТОВ

Первый выпуск специалистов состоялся в Самаркандском гидромелиоративном техникуме, созданном два года назад на базе техникума ирригации. Свыше 80 выпускников — техников-гидромелиораторов, землеустроителей и строителей направлены на работу в различные районы Узбекистана. (УзТАГ).

ные пункты Кокандского № 1, Янги-Юльского и других заводов имели затраты труда на работах по переработке хлопка-сырца, значительно превышающие планируемые для этих целей расходы.

Для сокращения затрат по перевозкам хлопка необходимо улучшить использование автотранспорта путем лучшей загрузки автомашин и полного использования их грузоподъемности, сокращения простоев машин, загрузки обратных рейсов, а также ликвидации перевозок хлопка с дальних расстояний.

В хлопкозаготовительной промышленности часты случаи, когда хлопок перевозится на десятки километров с завода на завод — заводы, не справившись с переработкой своего хлопка, передают его другим заводам, уже закончившим отгрузку заготовленного хлопка-сырца.

Так, в сезоне 1952 года Ташкентский завод получал хлопок с Ленинского заготовительного завода, находящегося от Ташкента в 90 километрах. Ферганский хлопкозаготовительный завод получал хлопок с заготовительного пункта Чирчинского завода, расположенного почти в 300 километрах. Все это вызвало значительные непроизводительные затраты денежных средств и труда, увеличило накладные расходы по заготовкам хлопка.

Уменьшение затрат на заготовки, хранение и перевозки может быть получено за счет сокращения затрат по содержанию и ремонту основных средств заготовительных пунктов, за счет ликвидации материальных потерь, за счет сокращения излишних объемов заготовительной сети.

Случаи неудовлетворительной организации труда, излишества в расходовании материалов, рабочей силы, большие расходы на непроизводительные нужды, потери и т. д. свидетельствуют о наличии резервов дальнейшего сокращения затрат по заготовкам, хранению и перевозкам хлопка, которые могут быть использованы в целях снижения себестоимости продукции и увеличения накоплений в хлопкозаготовительной промышленности.

Мобилизация этих резервов должно способствовать дальнейшему внедрению и всемерному укреплению хозяйственного расчета на заготовительных пунктах — одной из мер осуществления режима экономии и контроля баржа.

А. ПЛАТОНОВА. Научный сотрудник института экономики Академии наук УзССР.

В Министерстве Иностранных Дел СССР

1 октября Заместитель Министра Иностранных Дел СССР Г. М. Пушин принял посла Дании Г-на Хергея и сделал ему следующее заявление:

Как видно из опубликованных в июле и августе месяце сего года заявлений членов Датского Правительства, а также сообщений прессы, Правительство Дании намерено допустить размещение на датской территории в мирное время вооруженных сил иностранных государств — членов Атлантического союза, превратив таким образом Данию в базу иностранных войск, и вступило в переговоры по этому вопросу с Правительством США. Эти переговоры предприняты вопреки прежним заявлениям Датского Правительства о том, что иностранным вооруженным силам не будут предоставляться в мирное время базы в Дании.

В связи с этим Советское Правительство обращает внимание Датского Правительства на то, что размещение в Дании иностранных войск Атлантического союза, преследующего агрессивные цели и деятельность которого направлена против СССР, является по нарушению данных Датским Правительством в его воте от 4 мая 1949 года завершений о

том, что Дания не присоединится к политике, преследующей агрессивные цели и направленной против Советского Союза. Советское Правительство напоминает также об изложенном в воте Миссия Дании в Москве от 8 марта 1946 г. обязательстве Датского Правительства уредить свою администрацию на острове Борнхольм без какого-либо участия иностранных войск.

Размещение на территории Дании в мирное время иностранных вооруженных сил не может быть оправдано ссылками на соображения обороны, ибо, как известно, Дании никто не угрожает и никто не собирается на нее нападать.

Советское Правительство считает необходимым обратить внимание Датского Правительства на то, что осуществление намерений предоставить иностранным вооруженным силам в мирное время базы на территории Дании нельзя было бы считать иначе как акт, создающий угрозу безопасности Советского Союза и других стран Балтийского района. Советское Правительство возлагает на Датское Правительство всю ответственность за возможные последствия такой политики.

СВОДКА

о ходе выполнения плана сдачи шерсти государству по районам республики на 1 октября (в процентах к годовому плану)

Table with 4 columns: Районы, Выполнение плана, Районы, Выполнение плана. Lists various districts and their progress percentages towards the annual plan for wool delivery to the state.

Речники в долгу перед стройкой

ТАХИА-ТАШ. (Спец. корр. «Правды Востока»). Долина Кара-Тау является ныне основной базой снабжения местными строительными материалами всей площади Тахиа-Ташского гидроузла. Отсюда на яничинское и производственное строительство идут гравий, песок, известковый камень, гач. Механизированы все процессы добычи. На возграве стройматериалов в Кара-Тау работают 45 мощных автосамосвалов, 5 экскаваторов, один из них многокопый, 2 тракторопрогужника. Оборудованы причалы для барж.

В результате только на половину мощности используются погрузочные механизмы строительства в Кара-Тау и разгрузочные в Тахиа-Таше, половину простаивают рабочие.

Огромны запасы недра Кара-Тау. Однако использование их для все возрастающих нужд стройки тормозится по вине Среднеазиатского речного пароходства.

По основному заключается в том, что из-за дня в день, из месяца в месяц срывается план обеспечения объектов стройматериалами.

По еще не было такого дня, чтобы на перевозку грузов из Кара-Тау работало такое количество судов, а в последнее время дело пошло еще хуже. В среднем между Кара-Тау и Тахиа-Ташем курсирует лишь 15 барж и 4 парохода. Вызывает, например, когда под возграве подается в Кара-Тау в три раза меньше барж, чем предусмотрено.

Создавшееся положение чревато серьезными последствиями для стройки. Дело в том, что быстрейший завод местных стройматериалов необходим для создания запасов на зиму, когда Аму-Дарья покрывается льдом. Поэтому уже сейчас в Тахиа-Таше должно быть завезено сырье для изготовления известки, гача для отделочных работ, гравийно-песчаный материал, которые потребуются в огромных количествах для будущего года. Отсутствие на складах Тахиа-Ташского гидроузла этих запасов ставит под угрозу предельные работы.

Однако во всем этом от руководителей Среднеазиатского речного пароходства не отдают себе, как видно, отчета и не принимают действенных мер к тому, чтобы с честно выполнить почетное и ответственное обязательство в отношении великой стройки коммунизма.

Навигация продлится еще минимум два месяца. У речников еще есть время и возможности для того, чтобы выправить положение, вернуть свой долг стройке. Для этого управление необходимо увеличить флот, занятый на перевозке грузов из Кара-Тау в Тахиа-Таш, сделать график перевозок законом.

Д. ВОЛИН.

Почему отстает Самаркандская область в уборке и заготовках хлопка

Колхозники Самаркандской области, борясь за выполнение обязательств, принятого в Письме на имя товарища Сталина, напряженно трудятся над возделыванием хлопчатника. В результате на хлопковых полях области выращены урожаи, позволяющие выполнить и перевыполнить обязательства.

Долг партийных и советских организаций состоит в том, чтобы, опираясь на возросшую политическую и трудовую активность колхозников, направить их усилия на досрочное выполнение государственного плана заготовок хлопка. Однако в этом направлении пока мало что делается обкомом партии и облисполкомом.

Еще в середине сентября для руководителей областных организаций стало очевидным, что сентябрьский график заготовок хлопка поставлен под угрозу сырья. Известна была и главная причина крайних низких темпов уборки и сдачи Государству хлопка: на полях работала лишь часть того количества сборщиков, которое требовалось по графику. Чтобы быстрее исправить такое нежелательное положение, надо было провести большую организаторскую работу. Следовательно, по полям должны расставить силы так, чтобы основная масса трудоспособных была переклещена с второстепенных работ на уборку хлопка.

Но областные организации, в частности обком партии, не установили действенного контроля за выполнением принятых решений и графика уборки и заготовок хлопка. Вместо выявления и использования реальных возможностей увеличения темпов заготовок принимались за чистую монету заверения с мест о том, что в ближайшее время будут приняты меры к развертыванию хлопкоуборочной.

Секретарь Дивязакского райкома партии тов. Сапаров, выступая на одном из последних пленумов обкома партии, заявил, что райком партии добьется того, что в сентябре годового плана хлопкоуборочной будет выполнен не менее чем на 50 процентов. Тогда же он подробно изложил план намеченных мероприятий, направленных на обеспечение таких высоких темпов хлопкоуборочной. В плане действительно были предусмотрены ценные мероприятия, но, к сожалению, все они остались на бумаге, райком партии ровным счетом ничего не сделал для претворения их в жизнь.

На 1 октября Дивязакский район выполнил план хлопкоуборочной всего лишь на 20,9 процента. Труд на полях организован очень плохо. В колхозах имени Сталина, имени Икдана, имени Кагановича и во многих других значительная часть колхозников выходит на работу позже, чем полагается. Из-за того, что в бригадах не организовано горячее питание, сборщики вынуждены тратить много времени на обед, отправляясь за несколько километров в кишлак.

В сельхозартелях района имеются все возможности принимать хлопок от сборщиков прямо в поле, но и этого в большинстве колхозов не организовали. В результате сборщики терпят много времени на доставку собранного хлопка на хирман, зачастую расположенные на расстоянии одного-двух километров от места работы. Все это приводит к тому, что значительная часть колхозников не выполняет дневных норм.

Что же делается для того, чтобы устранить эти и другие помехи и создать нормальные условия для высокопроизводительного труда сборщиков? Почти ничего. Райком партии заводу организаторскую работу подменяет заседательской суетней, проводит в районном центре многочисленные совещания, расширенные заседания, требует от председателей колхозов бесконечных заверений об усилении темпов уборочных работ.

Подобные недостатки характерны и для таких районов, как Пахтагорский, Митанский, Катта-Курганский, Нарпайский и других, резко отстающих с хлопкоуборочной. Между тем в этих районах есть все возможности поднять ежедневную сдачу хлопка до 2—3 процентов.

В Пахтагорском районе на полях до последних дней работало на сборе хлопка меньше людей, чем установлено графиком. В ряде пахтагорских колхозов принята роль бригадиров. Например, в колхозах им. Карла Маркса, им. Ахунбаева и других многие бригады хлопководческих бригад превращены в простых рабочих на хирманах.

ОТ КОРРЕСПОНДЕНТА «ПРАВДА ВОСТОКА» ПО САМАРКАНДСКОЙ ОБЛАСТИ

где они заняты уборкой и отправкой хлопка на заготовительный пункт. Проводя большую часть времени на хирманах, бригады в лучшем случае бывают в поле 2—3 часа в день и, следовательно, по-настоящему не занимаются организацией труда хлопкоуборочников.

В райкоме партии (секретарь райкома т. Насыров) не могут не замечать всего этого, но не принимают необходимых мер, чтобы повысить организаторскую роль бригады, без чего нельзя рассчитывать серьезно улучшить организацию труда на хлопковых полях и повысить производительность труда. Пахтагорский район партии не добивается выполнения обязательств колхозной бригадой за состояние дел в полеводческой бригаде и его организаторской роли на уборке хлопка. Такое же положение в той или иной степени имеет место и в Кара-Дарыньском, Пап-Арысьском, Ак-Дарыньском и других районах области.

На этот серьезнейший недочет в организации труда уязвлялось в решениях недавно прошедшей областной партийной конференции, причем обком и райкомом партии предлагалось в кратчайший срок устранить его. Но для устранения этого крупного недостатка пока мало что делается, и он дает о себе знать и сейчас, в ответственный период уборки и заготовок хлопка.

Нельзя серьезных погрешностей в организации труда имеется и в колхозах полях высочайших районов, как Паст-Даромский и Чаркисский, которые тоже сильно отстают с хлопкоуборочной. Особенно нетерпимо то, что тут не принимаются достаточных мер к широкому развертыванию среди колхозников социалистического соревнования и вовлечению всех сборщиков в движение многоцелевых. В близлежащих районах Паст-Даромского района партии и райисполкома можно видеть фамилии лучших сборщиков, дающих высокую выработку. Между тем почти ничего не предпринимается для обобщения и распространения их опыта работы и передачи его широкой массе колхозников.

В прошлом году Чаркисский район партии большое внимание уделял внедрению в колхозах района почасового графика на уборку хлопка. Ему тогда удалось с помощью первичных партийных организаций достичь определенных успехов. В тех колхозах, где была на практике осуществлена работа сборщиков по часовому графику, в короткий срок удалось добиться того, что все без исключения колхозники значительно перевыполнили нормы сбора. В бригадах колхоза им. Калинин, например, с первых же дней внедрения почасового графика средняя выработка с 40 килограммов возросла до 70, а потом и до 80 килограммов. Такие замечательные результаты были достигнуты и в других колхозах района. Все это было в прошлом году, но ничего подобного нет в чаркисских колхозах ныне.

Почему? Да только потому, что в нынешнем году в Чаркисском районе лишь говорят об эффективности почасового графика, ссылаясь на прошлогодний пример, но дальше разговоров дело не движется. Фактически в колхозах района не применяется почасовой график на уборку хлопка.

В Комсомольском, Пап-Арысьском, Дивязакском и некоторых других районах области также совершенно ничего не делается для внедрения на уборку хлопка почасового графика работы. В этом — большая вина областного управления хлопководства. Его управление пропаганды, давно превратившееся в своеобразную экспедицию по переставке редю поступавших из Министерства хлопководства республиканских плакатов, брошюр, практически почти совершенно не занимается обобщением и распространением в колхозах области достижений науки и богатого опыта новаторов производства.

Провисит это потому, что управленческие пропаганды не имеют тесной связи с работниками районных отделов хлопководства, МТС и колхозами области, не опирается в своей деятельности на непосредственную армию специалистов сельского хозяйства. Управление пропаганды могло бы с помощью агрономов оказывать сейчас большую помощь колхозам в

практическом внедрении почасового графика на уборку хлопка.

Однако начальник областного управления хлопководства тов. Хасенов примирался с бездействием управления пропаганды.

Правильная расстановка сил колхозов сейчас приобретает исключительное значение. Все должно быть направлено к тому, чтобы высвободить как можно больше людей для непосредственной работы в поле, на уборке. Между тем во многих колхозах области нерационально расставлена даже та рабочая сила, которая выделена для хлопководческих бригад. Например, в колхозе им. Икдана, Паст-Даромского района, на хирмане 2-й бригады в шпиде для двенадцати канаров выделяется до 10—12 человек. И в других колхозах района большое количество людей непроизводительно используется на хирманах. А ведь на хирманах можно было бы в два-три раза сократить число рабочих и направить их на уборку хлопка. Для этого требуется применить на всех бригадах хирманов специальные станки для набивки хлопка. Об этом же не позаботились в колхозах Паст-Дарома, где больше половины станков для набивки хлопка до сих пор не отремонтировано и бездействует.

Подобное положение и в ряде других районов области. Достаточно сказать, что из имеющихся в колхозах шести тысяч станков отремонтировано лишь 283.

По самым скромным подсчетам, сейчас на колхозных хирманах области занято более 10 тысяч колхозников. Добрую половину из них можно и нужно переключить на уборку хлопка. Для этого надо в короткий срок на всех бригадах хирманов рационализировать набивку хлопка в канары, ввести все имеющиеся в колхозах станки в действие.

Нельзя обойти молчанием и тот факт, что в области не упродолчен и такой вопрос, как авансирование колхозников по выработанным трудодням. Во многих колхозах Дивязакского, Ак-Дарыньского, Пап-Арысьского и других районов подолгу задерживается выдача колхозникам денежных и натуральных авансов. В этом повинны не только руководители колхозов, но и работники местной потребительской кооперации. Облпотребсоюз (председатель правления тов. Юсупов) срывает нормальное снабжение колхозов многими товарами, предназначенными для авансирования хлопководчиков. Так, из-за несвоевременного подвоза на базы райпотребсоюзов и в сельхозмашины многие колхозы не могут в положенные сроки получить их. Облпотребсоюз и председатель правления тов. Юсупов применяют с многочисленными фантазиями нарушениями работниками райпотребсоюзов и сельхоз Устава сельхозартели, например, в незаконном использовании средств колхозов для нужд кооперации. Уже продолжительное время колхозам не возвращаются сотни тысяч рублей, незаконно взысканные у них в счет авансирователей.

В нынешнем году колхозам области предстоит намного больше, чем в прошлом году, вывезти на заготовительные пункты хлопка-сырца. Чтобы образцово справиться с перевозками, необходимо было заблаговременно подготовить весь наличный транспорт. С этим важным делом многие колхозы не справились. По сей день в колхозах области остаются неотремонтированными около 4 тысяч арте, брич и большое количество автомашин. Недостаток подготовленного к работе колхозного транспорта уже сейчас сказывается на вывозе хлопка. Нужны меры к усилению ремонта транспорта не принимаются.

Самаркандская область ведет сдачу хлопка намного хуже, чем в прошлом году, когда, как известно, область не выполнила плана. Однако из этого факта обком партии и облисполком не сделали еще для себя соответствующих выводов и не принимают действенных мер в ликвидации отставания и усилении темпов уборки и заготовок хлопка. Дальше терпеть такое положение нельзя. Обком партии и облисполком обязаны не на словах, а на деле принять все необходимые меры к тому, чтобы немедленно создать перелом в хлопкоуборочной. Этого можно достичь при условии, если все трудоспособное население колхозов сейчас будет мобилизовано на уборку хлопка и резко будет повышена производительность труда работающих на сборе.

В. ПОПОНДОПУЛО.

Организация и оплата труда колхозников на уборке урожая

Борьба за выполнение обязательств, принятого перед великим Сталиным, — дать в этом году Родине хлопка на 400 тысяч тонн больше, чем в прошлом году, колхозы и совхозы республики вынуждены решать задачу хлопкоуборочной, всех трудящихся республик состоит в том, чтобы быстро, без потерь убрать и сдать Государству урожай, выполнить годовой план хлопкоуборочной к 35-й годовщине Великой Октябрьской революции, а затем в кратчайшие сроки выполнить обязательства.

Успешное решение этой задачи во многом зависит от правильной организации и оплаты труда на уборке хлопка. В целях лучшего использования трудовых ресурсов, повышения производительности труда сборщиков хлопка и улучшения качества собранного хлопка-сырца, Совет Министров Узбекской ССР и ЦК КП(б) Узбекистана рекомендовали колхозам и совхозам организовать сбор хлопка по бригадам, строго учитывать урожай по звеньям, внедрить почасовой график.

В каждой бригаде следует выделить отпочкованных колхозников, которые принимают хлопок от сборщика по весу и относят его на хирман. Контроль за правильностью сдачи сырья, собранного каждым сборщиком, осуществляют бригады.

Число отпочкованных колхозников зависит от общего количества сборщиков в бригаде и интенсивности раскрытия коробочек.

Такая организация труда, как показала опыт, обеспечивает значительно повышение производительности труда колхозников на уборке хлопка.

Дневная норма сбора устанавливается общим собранием колхозников, исходя из следующих примерных норм: в начале открытия коробочек и в конце уборки 30—40 килограммов, при массовом открытии коробочек — 60—80 килограммов, на сборе кураца — 80—100 килограммов.

В соответствии с этим правление колхоза разрабатывает и доводит до каждо-

КОНСУЛЬТАЦИИ

го колхозника сезонную норму сбора хлопка от 3 до 4 тонн.

Большую роль в деле повышения производительности труда сборщиков играют поощрительные меры за перевыполнение сезонной нормы выработки и высокое качество сбора сырья.

За хлопок, собранный сверх сезонной нормы выработки, трудодни начисляются в полнотарном размере. Кроме того, за хлопок, собранный отборным сортом, начисление трудодней увеличивается на 20 процентов сверх установленных расценок и за хлопок, собранный после 1 октября первым сортом, — на 10 процентов.

Таким образом, трудодни колхозникам и колхозникам, до выполнения сезонной нормы сбора, начисляются: за каждую выполненную дневную норму выработки — по 1,75 трудодня; за каждую выполненную дневную норму и сбор хлопка отборным сортом — 2,1 трудодня (1,75 трудодня плюс 20 процентов);

за каждую выполненную дневную норму и сбор хлопка первым сортом после 1 октября — 1,92 трудодня (1,75 трудодня плюс 10 процентов);

за каждую выполненную дневную норму сбора — 2,62 трудодня (1,75 трудодня плюс 50 процентов);

за каждую выполненную дневную норму и сбор хлопка отборным сортом — 2,97 трудодня (2,62 трудодня плюс 20 процентов сверх установленных расценок);

за каждую выполненную дневную норму и сбор хлопка первым сортом после 1 октября — 2,79 трудодня (2,62 трудодня плюс 10 процентов сверх установленных расценок).

Важное значение имеет правильное авансирование сборщиков хлопка.

Хлопководческие колхозы должны выдавать авансы колхозникам по трудодням не реже одного раза в неделю в размере 60 процентов денег, полученных артелью за сданный хлопок. Правления колхозов обязаны строго придерживаться этого порядка выдачи аванса колхозникам.

Партийные, советские и сельскохозяйственные органы призваны всемерно помочь колхозам правильно организовать и оплачивать труд колхозников на сборе хлопка.

Стремясь помочь хлопководам быстрее убрать урожай, трудящиеся городов и районов центров участвуют в сборе хлопка.

Правительство рекомендовало колхозам производить оплату труда этих сборщиков по нормам и расценкам, установленным для рабочих хлопковых совхозов. За выполнение дневной нормы выработки на сборе хлопка рабочие хлопковых совхозов получают 10 рублей 38 копеек. Кроме того, привлеченному населению за каждый килограмм собранного хлопка, при условии выполнения дневной нормы сбора, колхозы выплачивают сверх основной оплаты по 25 копеек.

Трудящиеся городов, районных центров, занятых на сборе хлопка, предоставляется право покупать за наличный расчет в магазинах потребительской кооперации в соответствии с количеством собранного ими хлопка продовольственные и промышленные товары, отпускаемые колхозам в порядке встречной продажи, в размере 25 процентов, а вату (нит) в размере 50 процентов от нормы, предусмотренной для колхозов договором о контрактации.

Правления колхозов и первичные партийные организации должны разъяснить всем колхозникам порядок оплаты труда на сборе хлопка, организовать широкое социалистическое соревнование за перевыполнение сезонных норм выработки и высокое качество сбора урожая.

А. ЛАЛЯН.



Все шире развивается социалистическое соревнование среди водителей хлопкоуборочных машин первой Молотовской МТС Ферганской области. Водитель хлопкоуборочной машины А. Умаров взял обязательство собрать за сезон 120 тонн хлопка-сырца. Успешно выполнял обязательства. Т. Умаров уже убрал хлопок с площади 25 гектаров. На снимке: А. Умаров на уборке хлопка в колхозе имени Маленкова, Молотовского района.

Фото И. Маржаева. (Фотохроника УЗТАГ).

Молдавские колхозники в гостях у ферганских хлопкоуборочников

ФЕРГАНА. (УЗТАГ). Сюда для изучения передового опыта ферганских хлопкоуборочников прибыла группа колхозников и механизаторов Молдавской ССР. В первый же день гости побывали в высокоурожайном колхозе им. Фрунзе, Ахунбаевского района, где ознакомились с организацией труда на сборе хлопка, с опытом освоения новых земель. Делегация посетила также Ташкентский хлопководческий завод. Молдавские колхозники пробудут в области несколько дней.

НОВЫЙ ИСПОЛНИТЕЛЬСКИЙ КОЛЛЕКТИВ

В концертном зале имени Свердлова состоялся первое выступление хоровой капеллы Узбекской государственной филармонии. Художественный руководитель и главный дирижер капеллы — С. А. Валенов, хормейстер — А. Султанов. Капелла была создана в марте нынешнего года из выпускников и учащихся музыкальных учебных заведений и наиболее одаренных участников художественной самодеятельности.

Концерт открылся произведениями композитора М. Бурханова «Бахтияр и Сталин» («Сталин — наше счастье») на слова поэта Милуна и М. Насимова «Улуг Беган» («Великая Голдана») в обработке С. А. Валенова на слова Т. Сагирова. В первом же отделении программы были исполнены узбекские, русские, узигурские, таджикские, каракалпакские народные песни в обработке композитора Узбекистана, а также произведения советских композиторов и русской классики.

Концертная программа закончилась исполнением в сопровождении симфонического оркестра «Напутия о Сталине» Александра Рахматова и финального хора «Славься» из оперы Гиния «Иван Сулейман».

КИНОПЕРЕДВИЖКИ НА ПОЛЕВЫХ СТАНАХ

Сурхан-Дарыньское областное управление кинофикации направлено в районы кинопередвижки с лучшими советскими фильмами для обслуживания колхозников. В Дивар-Кураганском районе на полевых станках продемонстрированы за время уборочной десятки кинофильмов. Более пяти тысяч колхозников просмотрели кинофильмы «Падение Берлина», «Смелые люди», «Сын полка», «Вол» и другие. Лучшее кинонаименование области тт. Кирилянцы, Литвин, Кузев работают по заранее составленному плану. В плане учитываются запросы зрителей, их пожелания.

47 кинопередвижки работают в районах Бухарской области. Кроме художественных кинофильмов на полевых станках колхозникам показывают научно-популярные фильмы и журналы на сельскохозяйственные темы.

В НЕСКОЛЬКО СТОК

20-летний юбилей работы тракториста 1-й Тюрп-Гургунской МТС Махмуда Касымова отметили рабочие, служащие и специалисты машинно-тракторной станции и колхозники сельхозартели имени Кирова. Тов. Касымов — высококвалифицированный механизатор, постоянно перевыполняющий нормы. За свою продолжительную работу в МТС он подготовил 10 квалифицированных трактористов. Внесенные тов. Касымовым рационализаторские предложения по ремонту и эксплуатации тракторов позволили сэкономить 10 тысяч рублей.

Уборка льна комбайнами с успехом проводится в колхозах Самаркандской области. 3-я Заамская МТС сколотила таным способом 1508 гектаров льна. Лучшие всех себя показали на этой работе комбайны «Сталинец-6». Дневная выработка на нем достигла 20—22 гектаров.

Медицинские работники Уречина шефствуют над колхозом имени Ленина, Янги-Базарского района. Шефы оказывают колхозникам активную помощь в их труде на хлопковых полях. Часто приезжая в колхоз, представители медицинской организации помогают сельхозартели в оборудовании полевых станков, в превращении их в подлинно очаги агитационно-массовой работы среди колхозников.

Особое внимание шефы уделяют санитарному просвещению. Они выступают с беседами и лекциями на медицинские темы.

Деньги, брошенные на ветер

Перед нами финансовый отчет Государственного издательства Кара-Калпакской АССР. Производственная программа по изданию литературы и ее реализации выполнена за полугодие всего на одну треть. Замоорожено 200 тысяч рублей государственных средств, десятки тысяч рублей числятся за авторами, которые не выполнили своих обязательств перед издательством. Много денег выброшено на ветер!

Но не только по бухгалтерским документам можно судить о запущенности в работе Кара-КалпакГИЗ'а. Замоорожены деньги — это книги и брошюры на каракалпакском языке, не выпущенные для массового читателя. Попробуйте в магазинах, в библиотеках республиканской художественной литературы, книги советских писателей, социально-экономические труды на каракалпакском языке — их нет. Не сыщите вы и новинок местных авторов.

Еще в начале марта собрание партийного актива Кара-Калпакки, обсуждая итоги X пленума ЦК КП(б)У, отмечало серьезное отставание каракалпакской советской литературы и драматургии, неудовлетворительную работу Кара-Калпакского государственного издательства. Собрание актива поручило областному комитету партии обеспечить улучшение работы Кара-Калпакского государственного издательства по переводу и изданию произведений классиков марксизма-ленинизма и произведений русской классической и советской литературы на каракалпакском языке. С тех пор прошло более полугодия, но положение не изменилось. Выпущенное издательством плана и в текущем году под угрозы. Перевод многих произведений вновь отодвигается на неопределенное время.

Происходит это главным образом потому, что отдел пропаганды и агитации обкома КП(б)У стоит на позиции невмешательства в жизнь издательства, формально относится к составлению издательских планов, к контролю за их осуществлением.

Эта бесконтрольность наруку некоторым авторам и переводчикам — любителям легкого заработка. Эти люди считают для себя главным заключить договор и получить солидный аванс. И это им легко удается. В мае 1951 года писатель Шаумуратов заключил с издательством договор на издание сборника рассказов. Рукопись должна была поступить в сентябре того же года, но ее нет и поныне, хотя аванс за непоставленный сборник Шаумуратов получил во-время. Заведующий отделом художественной литературы издательства Вегимов в 1949 году заключил договор на роман «Дочь рыбака». Аванс получен, а когда будет роман — не знает даже автор.

Не лучше положение с изданием учебно-методической литературы. Директор института экономики и культуры Давкараев написал сразу грамматику («Синтаксис и морфология») для 6—7-х классов и учебник каракалпакской литературы XVIII—XIX веков. За оба учебника он получил более 6 тысяч рублей аванса. Сроки издания давно истекли, а рукописей не предвидится. Научный сотрудник института Амибатов три года назад получил аванс за учебник каракалпакского фольклора для педагогических вузов, но рукописи до сих пор нет.

В большом прорыве и издании социально-экономической литературы. Еще в феврале 1950 года заведующий отделом Бекназаров должен был сдать перевод текста Конституции СССР на каракалпакский язык. Годом раньше он расписался в авансовую ведомость за 3875 рублей. Перевод не представлен до сих пор.

В издательстве установилась порочная практика приема рукописей, основанная на принципе приятельских взаимоотношений. На протяжении многих лет издательство литературы разрасталось посеремому пера рецензента. Люди друг друга рецензировали, друг друга угождали. Редакционный совет при издательстве не было, не было и связи издательства

с общественностью. Недавно такой совет создан, но он еще ничего не сделал для развертывания творческой работы. Плана работы редакционного совета не имеет, не собирается для обсуждения рукописей. И не приходится удивляться тому, что из печати часто выходит произведение слабое, изобилующее грубыми ошибками.

Переводы стали здесь доходным промыслом. Сам себя определив в переводчики директор газетно-журнального издательства тов. Дзатабаев, в свое время за обком партии освобожденный от обязанностей министра торговли. В сотрудничестве с Бекназаровым он перевел на каракалпакский язык повесть Л. Толстого «Хаджи Мурат». Хваления рецензия далеко не соответствует качеству перевода. Они же выданы переводчику роман С. Бабаевского «Каналер Волотой Звезды». Срок сдачи рукописи давно истек, аванс получен, а продукция нет, никак.

Нельзя считать случайностью, что в КаракалпакГИЗ'е нашли себе приют и коррумпированные люди вроде Дзатабаева. В аппарате книжного издательства с кадрами тоже неблагополучно. Ни один заведующий отделом не имеет высшего образования, а директор издательства тов. Нуржанов случайно оказался на этом посту. Он признает, что издательское дело ему не по силам, однако не успевает случая влезть в государственную карман. В мае и июне Нуржанов получил свыше 9 тысяч рублей аванса за перевод книги А. Федорова «Подпольный обком действует» и 1687 рублей за перевод брошюры о виноградарстве и садоводстве. Книга А. Федорова и сельскохозяйственная брошюра пока только ориентировочно планируются для издания в 1953—1954 годах, а деньги «переводчику» выданы.

За отдельными лицами в издательстве установилась своеобразная монополия на издание художественной литературы и учебников. Директор педагогического института Убайдуллаев — автор серии учебников и программ для школ Кара-Калпакки. Ясно, что он не справляется с обязательством по подготовке учебников. По его вине в школах республики до сих пор нет правил орфографии каракалпакского языка, написанных в свете учения товарища Сталина о языке. Не обеспечены школы и программы по каракалпакскому языку.

В КаракалпакГИЗ'е Убайдуллаев считает незаменимым автором. Между тем в республике немало способной молодежи — и в институте, и в институте усовершенствования учителей, которая может участвовать в составлении новых учебников. Но их не привлекают к творческой работе.

Нечроп «подрабывать» в издательстве и некоторые партийные работники. Инструктор отдела пропаганды и агитации Б. Исмаилов в соавторстве с Н. Урмабаевым написал учебник каракалпакского языка для четвертых классов русской школы, в котором много ошибок.

Секретарь обкома партии тов. Сапаров в октябре 1950 года заключил договор на перевод труда В. И. Ленина «Империализм как высшая стадия капитализма». Получив аванс, тов. Сапаров с тех пор не представил перевода, хотя срок истек год назад. Он же заключил договор на перевод сборника статей М. И. Калинин о коммунистическом воспитании. Заведующий отделом социально-экономической литературы Бекназаров удостоверяет, что рукописи приняты и одобрены. Бухгалтерия уплатила тов. Сапарову 7364 рубля. На самом деле в издательство поступила лишь треть перевода, сделанного, надо сказать, на низком уровне.

Задача Каракалпакского обкома партии состоит в том, чтобы поднять издательское дело в республике на уровень требований, предъявляемых ЦК ВКП(б) в исторических постановлениях по идеологическим вопросам. Обком партии обязан принять решительные меры к тому, чтобы навести большевикский порядок в этом деле.

О. ФЕЦИНА. (Корр. «Правда Востока»).

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН

ВИЛЬЧЕК СТРОИТСЯ

В морозные февральские дни по сибирной тайге разносился визг пид и стук топоров.

Директор лесхоза Елшафенко, позвонивший хлопая себя рукавицами по бедрам, воздвигая лесорубов:

— И раз, и два взяли... И еще взяли! Молоды, братишки! Кончай работу... Вези эту субуго деловую древесину в лесхозошлю!

На станции Тайга из этой деловой древесины в лесхозе Уамасомонаба в короткий срок был сооружен восьмикомнатный разбортный дом и подготовлен к отправке в дальней солнечный Узбекистан.

В то время, как в Тайге дом подготавливали к длительному путешествию, начальник производственного отдела, главный инженер и член коллегии Министерства мясомолочной промышленности УзССР Михаил Григорьевич Вильчек задумывал ходил по кабинету и горестно восклицал:

— И марг уж близится, а домина все нет!

Мрачное предчувствие не обмануло Вильчека. Восемьюкомнатному терему не суждено было покрыть огромное расстояние и превратиться в дом Михаила Григорьевича, принадлежавший ему на правах личной собственности. О грандиозном мероприятии Вильчека стало известно в министерстве.

— И как это вам, Михаил Григорьевич, в голову такое могло прийти! — исподлобью руководители министерства.

Однако предпринимчивого домостроителя не наказали, и его душу отпустили на покаяние. Вильчек отдался легким испугом, и инцидент на этом был исчерпан.

Но Михаила Григорьевич не покорила судьба. Когда утихла история с блудящим домом, он поспешил разработать новый вариант домостроительства.

себе дома, имеют привычку платить деньги за перевозку стройматериалов, но это правило отвергнуто Михаилом Григорьевичем.

Освоенный новой идеей, он сжал телефонную трубку:

— Начальник республиканской экспедиции Узагафатов Дюк слушает! — послышался ответ в трубке.

Вильчек в мягких тонах объяснил Дюку суть своих транспортных затруднений.

— Это можно, — согласился добряк Дюк, — только вот оформишь путевые листы на твои имя невозможно...

— Кто же просит тебя мою фамилию писать? Ниши в путевках что-нибудь вроде Загасомонаба или еще что-нибудь в этом роде.

Доводы Вильчека показались Дюку настолько убедительными, что он тут же согласился оказать ему послынную помощь.

Предпринимчивый домостроитель кроме упомянутой экспедиции завербовал Главокомлетоборудование, Ташкандкомбинат и даже малоизвестное 9-ое предприятие Уамасомонаба.

Бесплатные перевозки обобщились довольно дорого... переводу Руденко, с которого бухгалтерия удернула за переработку бензина 114 рублей 75 копеек, а также шоферу Сараяву, отказавшемуся возить гравий на строительство Вильчека и увеличенному вкоре «по собственности желанию».

Естественно, что ни в одном путевом листе нет и намека на подпись Вильчека Григорьевича. Для этого у него имеется верный пошлунчик и стрижка язычных интересов — шофер Ивашкин. Он и в путевых расписывается, и грузы отправляет-получает.

Строительство дома на Дивар-Куца покамест идет успешно. Ничто не омрачает нетерпеливой радости Михаила Григорьевича. Даже недостача 450 литров спирта, испарившегося два года назад и числящегося за Вильчеком, отодвинулась куда-то за пределы его памяти, тем более, что добрые дяди его не беспокоят с погашением задолженности.

П. КОРШУНОВ. С. ОЛИН.

Выступление Мао Цзе-дуна на приеме по случаю третьей годовщины Китайской Народной Республики

ПЕКИН, 1 октября. (ТАСС). Агентство Синьхуа передает:

На состоявшемся вчера в Пекине приеме по случаю третьей годовщины Китайской Народной Республики с краткой приветственной речью к собравшимся обратился председатель Центрального Народного Правительства Китайской Народной Республики Мао Цзе-дун.

Дорогие друзья, сказал Мао Цзе-дун, наступила третья годовщина основания великой Китайской Народной Республики! За истекший год мы преодолели большую работу в деле повышения благосостояния народа, в деле защиты всеобщего мира. Я надеюсь, что в предстоящем году мы сможем сделать еще больше.

Празднование в Пекине 3-й годовщины образования Китайской Народной Республики

ПЕКИН, 1 октября. (ТАСС). Сегодня в день третьей годовщины провозглашения Китайской Народной Республики Пекин выглядит особенно торжественно и празднично. Центральная площадь столицы — Тяньаньмэн утопает в море знамен и транспарантов. На огромных транспарантах написаны лозунги: «Да здравствует Китайская Народная Республика!», «Да здравствует единство народов всего мира!», «Да здравствует Мао Цзе-дун!», «Да здравствует Коммунистическая партия Китая!».

На площади стройными шеренгами выстроились войска Народно-Освободительной армии, части народного ополчения и сводный военный оркестр. На центральной и боковых трибунах находятся члены Центрального народного правительства, ЦК Коммунистической партии Китая и Государственного административного совета, министры, руководители демократических партий и общественных организаций, члены монгольской правительственной делегации, делегаты из Австралии, Бирмы, Вьетнама, Гватемалы, Индии, Индонезии, Канады, Кореи, Малайи, Мексики, Монгольской Народной Республики, Пакистана, Советского Союза, США, Филиппин, Японии и других стран, прибывшие на Конгресс сторонников мира стран Азии и Тихого океана, представители Всемирного Совета Мира, Всемирной федерации профсоюзов, Международной демократической федерации женщин, Международного союза студентов, Международной ассоциации юристов-демократов, иностранные гости и члены дипломатического корпуса.

На трибунах — передники промышленности, сельского хозяйства, строители гидротехнических сооружений, ученые, писатели, артисты и представители национальных меньшинств Китая, в том числе делегация далай-ламы и панчен-ламы, прибывшие на торжество из Тибета.

10 часов утра. Под колпаком не смолкающие оvation на центральной трибуне поднимается вождь китайского народа, председатель Центрального народного правительства Мао Цзе-дун, его заместители, премьер Государственного административного совета Чжоу Энь-лай, члены Центрального народного правительства и Политбюро ЦК Коммунистической партии Китая, а также глава

Да здравствует Китайская Народная Республика! Да здравствует великое единство всех национальностей Китая и китайцев, живущих за рубежом! Да здравствует Китайская Народно-освободительная армия и трудящиеся Китая! Да здравствует китайско-советская дружба и единство! Да здравствует китайско-монгольская дружба и единство! Да здравствует дружба и единство между Китаем и странами новой демократии! Да здравствует дружба и единство всех народов Азии! Желаю успеха Конгрессу сторонников мира стран Азии и Тихого океана! Да здравствует дружба и единство народов всего мира!

В заключение Мао Цзе-дун провозгласил тост за здоровье всех присутствовавших на банкете.

За единую миролюбивую и демократическую Германию

БЕРЛИН, 2 октября. (ТАСС). Во всех частях Западной Германии немецкий народ требует продолжения переговоров между Народной палатой Германской Демократической Республики и Бундестагом.

В Гельзенкирхене состоялся массовый митинг жителей города, на котором выступили с речами бывший канцлер д-р Йозеф Вирт, бывший бургомистр Вильгельм Эльфес, а также инженер Оскар Нейман.

Участники митинга единодушно выступили за продолжение общегерманских переговоров и высказались за усиление напавшего народного волеизъявления против военного боннского договора и за заключение мирного договора с Германией.

Д-р Вирт отметил в своем выступлении, что письма, которые он направил западногерманскому президенту Хейсу и министру Кайзеру с требованием установить взаимопонимание между немцами, остались без ответа.

Если бы я сам или другие немецкие патриоты, заявил Вирт, захотели вести переговоры с делегатами Народной палаты, то мы подверглись бы преследованиям. «И несмотря на это, — заявил Вирт, — я буду попрежнему ставить перед немецким народом вопросы свободы и мира».

В заключение д-р Вирт заявил: Перед нами только один путь, только одна задача — спасти мир для нашего народа, для наших детей и нас самих. Вперед, к единству и миру!

За мирное разрешение германской проблемы

ПАРИЖ, 2 октября. (ТАСС). Газета «Юманите» опубликовала обращение французского подготовительного комитета по созыву международной конференции за мирное разрешение германской проблемы. Подготовительный комитет призывает всех республиканцев, демократов, профсоюзные, политические и другие организации и группировки, всех, кто встревожен возродждением германского милитаризма, принять активное участие в подготовке к конференции.

«Мы, — говорится в обращении, — настоятельно призываем общественное мнение Франции решительно выступить против ратификации боннских и парижских соглашений, которые в случае их принятия явятся серьезным шагом на пути к войне».

Рост цен в западной Германии

БЕРЛИН, 1 октября. (ТАСС). Как передает агентство АДИ из Дюссельдорфа, по сообщению правления организации объединения профсоюзов Западной Германии в земле Северный Рейн — Вестфалия, цены на продукты питания в Западной Германии возросли с 1948 года на 60—180 процентов. До июня этого года цены на важнейшие продукты питания возросли: на хлеб — на 85,9 проц., картофель — 78,5 проц., мясо — 159,5 проц., яйца — 76,9 проц. и т. д.

Сформирование временного ливанского правительства

ЛОНДОН, 1 октября. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Рейтер из Вейрута, вчера после неудачной попытки третьего кандидата сформировать правительство президент Ливана Камилл Шауан назначил президентским декретом временное правительство в следующем составе:

Премьер-министр, министр внутренних дел, министр юстиции и министр информации — нынешний посланник Ливана в Трансьюрдии Халед Шехаб. Министр иностранных дел, министр общественных работ, министр почт, телеграфа и телефона — Муса Мубарак. Министр просвещения, министр здравоохранения, министр национальной обороны и министр социальных дел — посланник Ливана в Тегеране Салим Хайдар.

В театрах и кино

ТЕАТР им. НАВОИ — 3/х Чю Чю-Сан с участием нар. арт. УзССР А. И. Бойко и И. Ф. Черновой, 4/х Гульсара. ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 3/х Новарство и любовь, 4/х Калиновая рожа. ТЕАТР СОВЕТСКОЙ АРМИИ — 3/х Жизнь начинается снова, 4/х Ревизор.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. СВЕРДЛОВА — 3 и 4/х в 9 ч. вечера, 5/х в 5 ч. вечера концерты артистов Московской государственной филармонии Михаила Гарнави. ТАШГОСИЦРК — ежедневно большие представления в 3-х отделениях. У ювра — засл. арт. УзССР П. А. Боровиков. Начало в 9 ч. вечера.

ДНЕВНОЙ КИНОТЕАТР — по 7/х кинофестиваль, посвященный XIX съезду ВКП(б); 3/х Далеко от Москвы, 4/х Сельский врач.

КИНОТЕАТР «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» — по 10 октября 1952 года. ПРОВОДИТ КИНОФЕСТИВАЛЬ, посвященный XIX съезду ВКП(б) на тему: «Комсомол и советская молодежь в отображении художественной кинематографии».

В программе кинофестиваля кинофильмы: 3/х — Молодая гвардия (1-я серия), 4/х — Молодая гвардия (2-я серия), 5/х — Зоя, 6/х — Смерть смелых, 7/х — Учитель, 8/х — Падуги, 9/х — Смелые люди, 10/х — Спортивный праздник молодежи.

Начало сеансов в 11 ч. утра и в 1 ч. дня.

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА» (вечером), «ИСКРА» (днем), «ИСКРА» (вечером), «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (с 3 ч. дня), «ИВА», «УЗБЕКИСТАН», им. Тельмана, «30 ЛЕТ КОМСОМЛА», им. НАВОИ (днем с 6 ч. вечера), «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА», ПАРК им. КИРОВА.

демонстрируется новый художественный фильм «Степная гора» ГОРЕ ОТ УМА. Вылеты продаются одновременно на обе серии.

События в Коре

Сообщение Главного командования Народной армии

ПХЕНЬЯН, 1 октября. (ТАСС). Главные командования Народной армии Кореи сообщили сегодня, что за истекший день соединения Народной армии совместно с частями китайских народ-

ных добровольцев вели на всех участках фронта бои местного значения. Сегодня зенитные части Народной армии и стрелки — охотники за вражескими самолетами сбили 2 и повредили 5 самолетов противника.

НОВОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ АМЕРИКАНСКОЙ ВОЕНЩИНЫ В КОРее

Массовое убийство военнопленных на острове Чечжудо

ЛОНДОН, 1 октября. (ТАСС). Как явствует из сообщения корреспондента агентства Рейтер из Токио, сегодня военнопленные китайские народные добровольцы на острове Чечжудо устроили демонстрацию в честь третьей го-

«АМЕРИКАНСКИЕ ВОЙСКА, УБИРАЙТЕСЬ ДОМОЙ!»

Требования японских трудящихся

ТОКИО, 1 октября. (ТАСС). По сообщению газеты «Асахага», 25 сентября в Кобе состоялся 20-тысячный митинг, прошедший под лозунгами: борьба за мир и дружбу народов Азии. Митинг принял резолюцию, которая содержит лозунги: «Американские войска, убирайтесь домой! Не производите, не перевозите и не берите в руки оружия для уничтожения народов в Азии! За единый фронт борьбы компартии, рабочих-крестьянской партии и левой социалистической партии!».

27 сентября в Осака состоялся массовый митинг в защиту мира, органи-

зованный компартией. На митинге присутствовало 35 тыс. человек.

Во время предвыборного митинга, устроенного кандидатом от коммунистической партии Аогии на военном заводе компании «Нихон сейко» в Ачабэ (Токио), американские солдаты открыли стрельбу холостыми патронами из пулемета, пытались разогнать рабочих, собравшихся на митинг. 29 сентября в Токио полицейские во главе с американским солдатом, повидимому, агентом американской контрразведки, напали на агитационный кружок Аогии и арестовали двух агитаторов.

Выборы в Нижнюю палату японского парламента

ТОКИО, 1 октября. (ТАСС). Сегодня в Японии проводятся выборы в Нижнюю палату парламента. Голосование началось в 7 часов утра и закончилось в 7 часов вечера. По последним сообщениям, к 12 часам проголосовало до 40 процентов избирателей.

В ходе 25-дневной избирательной кампании, закончившейся 30 сентября, буржуазные политики использовали все средства для получения голосов, зачастую прибегая к прямому подкуту. До 30 сентября было зарегистрировано 942 случая нарушений избирательного закона и произведено 4079 арестов, что превышает число арестов в связи с нарушением избирательного закона во время прежних избирательных кампаний. В числе арестованных свыше 30 кандидатов в депутаты парламента. Наибольшее число нарушений — 459 связано с подкупом избирателей. Однако, как об этом говорит опыт прошлых выборов, действительное число нарушений избирательного закона в несколько раз превышает число официально зарегистрированных случаев.

НА КОНФЕРЕНЦИИ АНГЛИЙСКОЙ ЛЕЙБОРИСТСКОЙ ПАРТИИ

МОРКАМБ, 1 октября. (Спец. корр. ТАСС). На вчерашнем утреннем заседании конференции английской лейбористской партии в Моркамбе бывший премьер-министр Эттли открыл прения, в основу которых положено опубликованное в августе этого года предварительное заявление лейбористской партии о внутренней политике, озаглавленное «Взглянем в лицо фактам».

Этот документ вызвал серьезную критику со стороны рядовых делегатов, принявших участие в прениях. Выступавшие указывали на содержащиеся в нем противоречивые положения и подчеркивали, что заключенные в этом за-

явлении требования часто расходятся с политикой лейбористских лидеров, проводившей во время их пребывания у власти.

С резкой критикой заявления лейбористской партии «Взглянем в лицо фактам» выступил делегат от Норуды (Лондон) Финч.

В связи с предварительным заявлением лейбористской партии обсуждалась внесенная местной организацией лейбористской партии Иллингтона (Лондон) резолюция, призывающая расширить масштабы национализации.

На этом утреннем заседании закончилось.

Международная конференция трудящихся текстильной и швейной промышленности

БЕРЛИН, 2 октября. (ТАСС). Вчера в Берлине открылась вторая международная конференция трудящихся текстильной и швейной промышленности, которую создало международное объединение профсоюзов трудящихся текстильной и швейной промышленности.

В конференции принимают участие представители трудящихся текстильной и швейной промышленности более 35 стран.

На повестке дня конференции стоят следующие вопросы: 1. Отчет о деятельности международного объединения профсоюзов трудящихся текстильной и швейной промышленности; 2. Отчет ревизионной комиссии; 3. Борьба против последствий кризиса в текстильной и швейной промышленности капиталистических стран, за повышение жизненного уровня трудящихся; 4. Объединение и утверждение программы социально-экономических требований трудящихся текстильной и швейной промышленности; 5. Выборы руководящих органов объединения.

С большим докладом «Деятельность международного объединения профсоюзов трудящихся текстильной и швейной промышленности с июня 1949 года по сентябрь 1952 года» выступил Эдуард Обер.

НА МЕЖЗОНАЛЬНОМ ШАХМАТНОМ ТУРНИРЕ

СТОКГОЛЬМ, 1 октября. (ТАСС). Сегодня доигрывались отложенные партии.

Гроссмейстер Котов четкой игрой анализировал свое позиционное преимущество в партии с аргентинским гроссмейстером Пильником и добился победы на 73-м ходу.

Гроссмейстер Геллер легко выиграл у Вейда (Н. Зеландия). Гроссмейстер Штальберг (Швеция) записал плохой ход в отложенной вчера партии против Санчеса (Колумбия) и сегодня сдался без игры. Это первое поражение шведского гроссмейстера в турнире.

Вайтнис (Канада) выиграл у Барца (Венгрия). Вничью закончилась встреча Санчес — Барца, Матагович (Югославия) — Петросян (СССР) и Сабо (Венгрия) — Авербах (СССР).

Доигрывание неоконченных партий продолжалось.

СТОКГОЛЬМ, 1 октября. (ТАСС). Сегодня при доигрывании вничью закончилась партия Вейд (Н. Зеландия) — Сабо (Венгрия) и Пильник (Аргентина) — Тайманов (СССР).

Десятым туром закончилась первая половина турнира. Положение участников таково: Котов (СССР) — 8½ из 9, Петросян (СССР) и Штальберг (Швеция) — по 7 из 10, Геллер (СССР) и Тайманов (СССР) — по 6½ из 9, Сабо (Венгрия) — 6 из 9, Барца (Венгрия) и Глигорич (Югославия) — 5 из 9, Авербах (СССР), Санчес (Колумбия) и Пакман (Чехославия) — по 5 из 10, Матагович (Югославия), Пильник (Аргентина) и Унчиер (Западная Германия) — по 4½ из 10, Штолль (Швеция) и Элисназес (Аргентина) — по 4 из 9, Стейнер (США) — 3½ из 9, Вейд (Н. Зеландия) — 3 из 10, Вайтнис (Канада) — 2 из 9, Голомбек (Англия) — 2 из 10, Принс (Голландия) — один из 10.

Завтра состоится 11-й тур.

КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

◆ Текстильная и кожевенная промышленность Австрии переживает тяжелый кризис. В настоящее время остались без работы более 29 тыс. текстильщиц и обувщиков.

◆ По сообщению газеты «Берлинер цейтунг», расходы на культурные нужды в Западной Германии на каждого человека в год не превышают стоимости одной папиросы.

1 октября. (ТАСС).

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

Победа демократического фронта албании на выборах в местные органы власти

ТИРАНА, 1 октября. (ТАСС). 28 сентября в Народной Республике Албания закончились выборы местных органов власти — сельских народных советов, народных советов локалитетов и районных народных советов.

По официальным данным, в состав-

шихся 28 сентября выборах районных народных советов приняло участие в голосовании 99,91 проц. зарегистрированных избирателей. За кандидатов демократического фронта подано голоса 99,71 проц. голосовавших и против — 0,29 проц.

Процесс шпионской заговорщической католической организации в Болгарии

СОФИЯ, 1 октября. (ТАСС). В верховном суде Народной Республики Болгария продолжается процесс шпионской заговорщической католической организации.

Суд допросил главу католической епархии Климент Паскалова (судимого на данном процессе под именем Евгения Босилкова) — одного из организаторов и руководителей шпионской заговорщической организации в Болгарии.

На шпионскую работу Климент Паскалов был завербован представителем папы в Болгарии Доном Франческо Галлонни. Признав, что он передавал шпионские сведения папскому резиденту в дипломатическом представителем Франции, Климент Паскалов заявил, а предложил всем католическим священникам Николаю Паскалову прочитать верующим цикл проповедей, которые должны были возбудить ненависть католиков к существующей в стране власти. На организацию шпионской работы я получал от доверенных папы крупные денежные суммы.

Подсудимый подтвердил факт получения Ватиканом больших денежных сумм от США и правящих кругов других капиталистических стран.

Климент Паскалов подтвердил, что он был связан с американскими военными аташе в Болгарии Рачольсом.

Подсудимый католический священник Иосиф Шинкш показал, что в качестве агента французской разведки он был завербован еще в 1910 году.

Католический священник Петр Лавренов был также связан с бывшим рези-

дентом папской разведки в Болгарии Франческо Галлонни, которому передавал шпионские сведения. Лавренов вел азлостную агитацию против народно-демократического режима в Болгарии. Он подтвердил, что их организация получала от Ватикана прямые указания всеми средствами бороться против народной власти в Болгарии и, если нужно, не стесняясь в способах борьбы.

Допрошенный на суде католический священник Никола Барбов показал, что он собирал для Франческо Галлонни шпионские сведения.

Допрос подсудимых продолжается.

СОФИЯ, 1 октября. (ТАСС). На процессе шпионской заговорщической католической организации в Болгарии закончился допрос подсудимых.

Во время допроса подсудимых была вскрыта преступная деятельность главы Софийско-Пловдивской католической епархии Ивана Романова. В связи с этим прокурор И. Петринский обратился к верховному суду Народной Республики Болгария с ходатайством о возбуждении следствия против Ивана Романова.

Суд удовлетворил просьбу прокурора. СОФИЯ, 2 октября. (ТАСС). На вчерашнем заседании верховного суда Народной Республики Болгария, рассматривающем дело шпионской заговорщической католической организации, начался допрос свидетелей.

В своих показаниях все свидетели подтверждают шпионскую предательскую деятельность подсудимых, их связи с империалистическими разведками, их враждебное отношение к народной власти.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. СВЕРДЛОВА

5 октября БОЛЬШОЙ КОНЦЕРТ, участвуют: народная артистка СССР, лауреат Сталинской премии ХАЛИМА НАСЫРОВА, оркестр узбекских народных инструментов, узбекская хоровая капелла. Начало в 9 ч. вечера

ДИРЕКЦИЯ КИНОТЕАТРА им. НАВОИ совместно с Узбекской конторой «Главкинопроката» по 10 октября 1952 года

В ЗИМНЕМ КИНОТЕАТРЕ им. НАВОИ в честь XIX съезда ВКП(б) ПРОВОДИТ КИНОФЕСТИВАЛЬ на тему: «Герои советского народа в Великой Отечественной войне».

3/х — Зоя, 4/х — Смелые люди (цветной), 5/х — Сталинградская битва (1-я серия), 6/х — Сталинградская битва (2-я серия), 7/х — Третий удар, 8/х — Великий перелом, 9/х — Падение Берлина (1-я серия), 10/х — Падение Берлина (2-я серия).

В фойе кинотеатра организована выставка художественных картин, отображающих великие стройки коммунизма и др., проводятся лекции на различные темы.

Принимаются заявки на коллективный просмотр кинофильмов.

ПРАВЛЕНИЕ ДВОРЦА КУЛЬТУРЫ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ в честь XIX съезда ВКП(б) ПРОВОДИТ КИНОФЕСТИВАЛЬ 3/х — Юность Максима, 4, 5/х — Возвращение Максима, 6, 7/х — Выборгская сторона. Начало сеансов в 4 ч. дня и 6 ч. вечера.

В ШКОЛЕ № 97 (147)

4 октября с. г. в 7 ч. 30 м. вечера СОСТОИТСЯ ТРАДИЦИОННЫЙ ВЕЧЕР ВСТРЕЧИ с бывшими выпускниками школы.

Продолжается прием заявок НА ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ НА 1953 ГОД ОТ БИБЛИОТЕК, ОРГАНИЗАЦИЙ И УЧРЕЖДЕНИЙ

ДЛЯ СЛУЖЕБНОГО ПОЛЬЗОВАНИЯ. Заявки принимаются Ташкентским городским отделом «Союзпечать» (улица Карла Маркса, № 25). Последний срок приема заявок — 25 октября 1952 г.

Объединенное издательство «Правда Востока» и «Кзыл Узбекистан».

ВНИМАНИЮ СЛУШАТЕЛЕЙ КРУЖКОВ И ПОЛИТШКОЛ СЕТИ ПАРТПРОСВЕЩЕНИЯ

поступили в продажу В МАГАЗИНЫ «УЗБЕКНИКТОРГА» литература и пособия К УЧЕБНОМУ ГОДУ В СЕТИ ПАРТПРОСВЕЩЕНИЯ.

Старков Георгий Николаевич, прож. в пос. Луначарское по ул. Почтовой, 29, возбуждает дело о разводе со Старковой Еленой Ивановой, прож. там же. Дело подлежит рассмотрению в нарсуде 1 уч. Орджоникидзевского р-на Ташкентской обл.

Пан Людмила Вечиславовна, прож. по ул. Сельмашовской, 2, возбуждает дело о разводе с Пан Виктором Васильевичем, прож. по Луначарскому шоссе, 2/1. Дело подлежит рассмотрению в нарсуде 5 уч. Куйбышевского р-на г. Ташкента.

УЗБЕКСКАЯ КОНТОРА «ГЛАВКИНОПРОКАТА»

выпустила на экраны киноустановок республики

НОВЫЕ НАУЧНО-ПОПУЛЯРНЫЕ, ХРОНИКАЛЬНО-ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ И УЧЕБНЫЕ ФИЛЬМЫ; ВИДОВЫЕ

1. Жигули (цветной), 2. Славное море (шпентной), ОБ УСПЕХАХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

1. Текстильщики, 2. Социалистические миллионы, 3. Советская Кабарда, 4. Золотые руины, 5. Открытие Волго-Донского канала имени В. И. Ленина.

ПРОТИВОПОЖАРНЫЕ

1. Сохраним промышленность от огня, ПО ПРАВИЛАМ УЛИЧНОГО ДВИЖЕНИЯ

1. Случайная встреча, 2. Береги детей, ПО МЕДИЦИНЕ

1. Лечение туберкулезного больного, ПО ЖИВОПИСИ

1. Виктор Васнецов (цветной), ПО СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ (дублированные на узбекский язык)

1. Киножурналы «Новости сельского хозяйства» №№ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12—1951 год.